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Дорогой пятиклассник!

Рабочая тетрадь по теме «Десятичные дроби» включает три 
раздела. 

Первый раздел состоит из заданий тренировочного характера 
по темам: позиционная запись десятичных дробей; сравнение 
и округление, сложение и вычитание, умножение и деление деся-
тичных дробей.

В заданиях второго раздела рабочей тетради предлагается, вы-
полняя действия с десятичными дробями, находить закономер-
ности, выявлять общие и отличительные свойства десятичных 
дробей и натуральных чисел. Здесь же встречаются задания, со-
держащие фрагменты  из разных учебников и пособий по матема-
тике. Для выполнения этих заданий потребуется умение анализи-
ровать научно-популярные тексты, обобщать и делать выводы, 
дополнять тексты. 

В третьем разделе предлагается исследовать некоторые игро-
вые ситуации и научиться выигрывать; поработать над олимпиад-
ными заданиями; выполнить творческие задания по теме «Деся-
тичные дроби».

Свою работу можно выполнять последовательно, переходя от 
раздела к разделу. А можно выбрать понравившийся раздел или 
отдельные задания из него и получить удовольствие от самостоя-
тельной работы.

Удачи вам в этой работе!
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РАЗДЕЛ I. 
ПОТРЕНИРУЙТЕСЬ 
В ДЕЙСТВИЯХ 
НАД ДЕСЯТИЧНЫМИ 
ДРОБЯМИ

Позиционная запись десятичных дробей
Задание 1. 1. Запишите в виде суммы разрядных сла-

гаемых число:
а) 8,32 =
б) 80,32 =
в) 8,032 = 
г) 0,8032 = 
2. Запишите число, если его представление в виде 

суммы разрядных слагаемых записано так:
а) 5 + 0,3 + 0,03 = 
б) 30 + 7 + 0,001 = 
в) 8 • 0,1 + 4 • 0,01 + 2 • 0,001 = 
г) 9 • 100 + 9 • 10 + 9• 0,0001 = 
Задание 2. Сколько различных десятичных дробей 

можно записать с помощью цифр: 
а) 2; 4; 8;   б) 5; 0; 7.
Причем в записи полученных чисел цифры 

не должны повторяться. Запишите в каждом случае 
наименьшее и наибольшее числа.

а) 
б) 
Задание 3. 1. Запишите словами числительное:
а) 10,58       

б) 1,058       

в) 101,058       
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2. Запишите в виде десятичной дроби число
а) две целых семь сотых

б) двести пять тысячных

в) одна тысяча пятьдесят целых девять тысячных

г) триста одна десятая

д) восемь тысяч  и  десять сотых

Задание  4. Уже 1600 лет назад десятичные дроби ис-
пользовались в Древнем Китае. Основной мерой длины 
там была мера ЧИ.

Другие, более мелкие мерки строились таким образом, 
чтобы каждая последующая равнялась одной десятой части 
предыдущей. В этой системе значение цифры зависило 
от ее места, то есть система являлась позиционной. 
Каждый разряд имел определенное название, связанное 
с мерой длины.
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Например, число 2,437856 представлялось так: 
2 чи, 4 цуня, 3 доли, 7 порядковых, 8 шерстинок, 

5 тончайших, 6 паутинок.
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1. Запишите, используя таблицу, следующие числа араб-
скими цифрами:

а) 3 чи, 1 цунь, 5 долей, 6 порядковых, 7 шерстинок, 
1 тончайшая, 2 паутинки: 

б) 7 чи, 3 цуня, 7 порядковых, 3 тончайшие, 4 паутинки:

2. Перепишите дроби, используя названия разрядов, 
принятые в Древнем Китае:

а) 4,15438 —

б) 0,43915 —

в) 2,43005 —

г) 0,00503 —

Задание 5. 1. Используя справочную литературу, запол-
ните пропуски:    

Фут ≈ 30,479 см   Унция ≈ 28,35 г

Ярд ≈     Русский фунт ≈ 0,410 кг

Дюйм ≈ 2,54 см   Пинта ≈    

Миля ≈    Галлон ≈ 4,55 литра

Лье ≈    Гран ≈ 0,0648 г

Верста ≈ 1,0668 км  Стоун ≈ 14 фунтов

Сажень ≈ 2,1336 м  Пуд ≈  

Сотка ≈    Лот ≈  

Аршин ≈    Золотник ≈ 4,26575 г

Четверть ≈   Доля ≈  

Вершок ≈    Десятина ≈ 1,09254 га
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2. 4 фунта ≈          кг;
   1 пуд ≈          фунтов;
   5 фунтов ≈          м;
 2 аршина ≈          м;
 2 аршина ≈          футов.

Задание 6. Заполните пропуски в таблице:
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Чтение

1 0 , 5 3

, Сорок пять целых
три сотых

1 0 0 0 , 0 0 1

9 0 9 0 9 , 0 9 0 0

Десять тысяч целых
две тысячных

Задание 7. Запишите числа, которые получатся, если 
в следующих числах сдвинуть запятую 

а) влево на одну позицию;
б) влево на две позиции;
в) вправо на одну позицию;
г) вправо на две позиции:
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 325,805 25,05 0,4 0,003
а)
б)
в)
г)
Когда число увеличивается? Когда уменьшается?
Задание 8. Заполните пропуски:
а) 324 см =                      м;   д) 1053 г =                        кг;
б) 230 дм =                     м;  е) 2526 кг =                       т;
в) 756 мм =                     м;  ж) 387 кг =                        ц;
г) 1059 м =                      км; з) 15000 г =                        ц.

Сравнение  
и округление 
десятичных дробей

Задание 9. Покажите стрелками, где на числовом 
луче расположены числа:

а)   
          0,1       0,5     1,3    0,8      1,1
   0                                        1    

б)  
             0,5     1,5          2,75        3,25         

   0                  1                   2                   3                  4

в)         
       3,6        1,8    1,2      2,4          0,6

    0                        1                      2                         3                      4
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Задание 10. Изобразите на числовом луче числа, вы-
брав единичный отрезок.

а) 0,4; 0,8; 1,2; 1,6; 2,0; 2,4;

0

б) 0,3; 0,95; 1,7; 2,25; 2,73.

0

Задание 11. Впишите числа, соответствующие ука-
занным точкам числового луча.

а)

0                                                 1                                                  2

б)

10                                                                                                 11

Задание 12. Укажите количество десятичных дробей, 
расположенных на числовом луче между натуральны-
ми числами 13 и 14:

а) с одним знаком после запятой: 
б) с двумя знаками после запятой:
в) с тремя знаками после запятой: 

Задание 13.  1. Расположите на числовом луче числа 5,9; 
6,1; 6,2.
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2. Какое число находится посередине между числа-
ми:

а) 5,9 и 6,1  ;
б) 6,1 и 6,2  ;
в) 6,1 и 6,4  .
3. Между какими последовательными натуральны-

ми числами расположены числа:
5,349  и ;
157,003  и ;
3,000  и ;
121,9  и ;
61,61  и ;
89,107  и .

Задание 14. Округлите число 24,539
а)  до десятых

б)  до сотых

в)  до единиц

г)  до десятков

Задание 15. Определите разряд, до которого прове-
дено округление числа:

а) 23,539 ≈ 24   (до                       );

б) 105,38 ≈ 105,4    (до                       );

в) 0,356 ≈ 0,36    (до                       );

г) 9,999 ≈ 10    (до                       ).
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Задание 16. Округлите:
а) 758,7 кг ≈       (с точностью до центнеров);
б) 1237,5 дм ≈   (с точностью до километров);
в) 982,405 г ≈      (с точностью до килограммов);
г) 2305,1 мм ≈    (с точностью до метров).

Задание 17. Догадайтесь, какими числами наполне-
ны мешки. Допишите в каждый мешок по три числа.

Задание 18. Напишите десятичную дробь:
а) равную 0,25, с пятью знаками после запятой;
 
б) равную 2,182, с шестью знаками после запятой;

в) равную 5,1790000, с четырьмя знаками после запятой.

Задание 19. Какие натуральные числа находятся 
между числами:

а) 2,85;    5,1;
б) 1,008;     7,35.
в) 29,7;  32,003;
г) 10,25;  15,07.

Задание 20. Задание. Вставьте пропущенную цифру 
или знак >, <, =:

 а) 50,001  500,01;  д) 0,123 > 0, 23;
 б) 2,453      2,9;  е) 4,07 < 4,07 ;
 в) 0,89      0,98;  ж) 11,005 < 11,0 7;
 г) 6,07      6,0070;  з) 8,002 < 8,0 3.
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В каких случаях пропуски можно заполнить един-
ственным способом?

А в каких – несколькими?

Задание 21. С помощью цифр 2; 8; 0; 5; запишите де-
сятичные дроби, которые меньше, чем 5,3, но больше 5.

Сложение 
и вычитание 
десятичных дробей

Задание 22. Герои книги финской писательницы 
Туве Янссон тоже изучают математику в учебнике 
«Математика 5. Часть 1» (серия «МПИ»):

— Мы задумали складывать десятичные дроби. Приду-
май нам про это задачу, — сказали Муми-тролль и Снус-
мумрик.

— Ага, — сказал Снорк и сочинил вот что.
От крыльца до калитки 14,1 м, а от калитки до поворота 

3,42 м. Сколько метров от крыльца до поворота? Сравните 
свой ответ с моим. Посмотрим, что из этого выйдет.

Каждый из них составил свой собственный столбик. 
И вышло:
   у Снусмумрика

14,01
3,42
17,43

  у Муми-тролля

14,1
30,42
4 4,52

      у Снорка

1 4,1
3,4 2
4, 8 3
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— Ну, такого со мной еще не было! — сказал Муми-
тролль. — Надо позвать маму.

— Погоди, может быть, сами разберемся, — остановил 
его Снусмумрик, — я вот вижу, что Снорк  явно ошибся, 
ведь у него сумма оказалась меньше, чем одно слагаемое!

— Но ведь у кого-то из нас тоже ошибка, — сказал Муми-
тролль. — Как мы ее найдем? Как бы это изловчиться и уз-
нать, какой ответ правильный? А давайте переведем метры 
в сантиметры... Ну-ка я попробую...

— Постой! Зачем?
— Очень просто: ведь тогда вместо дробей нам нужно 

будет складывать натуральные числа, а с ними мы справ-
ляться умеем:

14,1 м + 3,42 м = 1410 см + 342 см = 1752 см = 17,52 м.
— О, — добавил Снорк, — еще можно проверить так:       

  
,
              

и так:
               .

— Смотрите, никаких ошибок здесь нет, потому что 
мы складывали по разрядам. А при сложении десятичных 
дробей и Снусмумрик, и я, и Снорк все перемешали: десятые 
складывали с сотыми, единицы — с десятками, десятые — 
с единицами, — поделился открытием Муми-тролль.

Продолжите текст так, чтобы он содержал правило 
сложения десятичных дробей и были рассмотрены 
разные случаи сложения, например десятичной дроби 
и натурального числа. Необходимо ли для этих случа-
ев новое правило?
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Задание 23. Выполните сложение и вычитание деся-
тичных дробей в столбик:

Группа А

Группа Б

Чем отличается группа А от группы Б. Допишите 
в каждую группу по 2 примера.

Задание 24. Выполните действия:
а) 7,02 + 3,98 =  ;  д) 7,35 – 5 =         ;
б) 3,7 + 5,73 =  ;  е) 14,07 – 9,7 =       ;
в) 3,03 + 0,37 =  ;  ж) 3,4 – 2,99 =       ;
г) 15,02 + 0,983 =   ;  з) 1 – 0,89 =                    .

Задание 25. Заполните пропуски:
а)   +   = 1,33;       д)  –    = 3,02;
б)   +   = 7,05;       е)  –    = 0,91;
в)    +   = 0,45;       ж)  –    = 0,99;
г)   +   = 1,009;     з)  –    = 1,005.
У всех ли учеников получились одинаковые реше-

ния?

Задание 26. Вставьте знаки действий:
а) 9,43   0,56 = 9,99;
б) 5,03   0,03 = 5;
в) 6,51    0,99 = 7,5;
г) 8,05    7,95 = 0,1.
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Задание 27. Заполните магический квадрат:
а)   

0.75

1.25

1.5

         Сумма 3,75.

б)

0.375 0.5

0.125

         Сумма 1,875.

Задание 28. Используя числа на «лепестках», составь-
те примеры с данными ответами.

       = 1,6;
         = 2,7;
       = 3,03;
       = 1,33
       = 1,7;
       = 2,97;
       = 1,27;
       = 4,63.

Задание 29. Решите уравнение:
а) 187,4 + x = 225,99; x =

б) x – 17,009 = 19,39; x =  

в) 24,59 – x = 3,039; x = 

г) 5,031 + (x + 7,869) = 13,9; x =  
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Задание 30.  1. Заполните пропуски в чеках.
а)            ЧЕК   б)       ЧЕК в)               ЧЕК 

 Сумма 35,82 р. Сумма       50,35 р.     Сумма      81,80 р.

 Получено 100 р. Получено    100 р.      Получено   100 р.

 Сдача   ______ р.  Сдача  _____ р.      Сдача _____ р.

2. Стол стоит 4423,6 р., тумбочка – 2729,5 р., зеркало – 
2155,8 р. Хватит ли для покупки 10000 руб.?

3. Катер в стоячей воде развивает скорость 24,8 км/
ч. Скорость течения реки 1,3 км/ч. Определите ско-
рость катера:

а) по течению реки     
        ;
б) против течения реки     
        .

4. Моторная лодка от пристани по течению реки 
прошла 30,4 км, а вернулась назад на 18,9 км. Какое 
расстояние прошла лодка?

На каком расстоянии от пристани оказалась лодка?
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5. Длина участка прямоугольной формы, прилега-
ющего к дому, 19,2 м, а ширина — на 8,3 м меньше. 
Найдите длину штакетника, который нужен для ог-
раждения участка?

Задание 31. Найдите закономерность и продолжите 
ряд:

а) 19,196; 19,198; 19,2;       ;    ;        .
б) 72,195; 72,095; 71,995;   ;    ;        .
в) 13,12; 7,08; 20,2; 27,28;   ;     ;        .

Умножение 
и деление 
десятичных дробей

Задание 32. «Потерялась запятая».
Вставьте пропущенные запятые, чтобы получились 

верные равенства.
1. а) 78,2 • 156 = 121992;
 б) 0,782 • 1,56 = 121992;
 в) 782 • 0,0156 = 121992;
 г) 0,782 • 0,156 = 121992.
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2. а) 72003 • 542 = 39025,626;
 б) 72003 • 542 = 39,025626;
 в) 72003 • 542 = 0,39025626;
 г) 72003 • 542 = 3,9025626.

Задание 33. Заполните таблицу:
× 10 100 1000 0,1 0,01 0,001

1,7

3

0,3

5,05

Задание 34. Выполните умножение:
а)  0,2 • 6 =      ;
  0,2 • 60 =      ;
  0,2 • 600 =   ;
б)  1,05 • 7 =   ;
  1,05 • 70 =   ;
  1,05 • 700 =     ;
в)  3,32 • 8 =      ;
  3,32 • 80 =   ;
  3,32 • 800 =     .

Задание 35.  Вставьте пропущенные цифры:
 ×42,03          ×3,07             ×7,01  
           3,32             0,19               3,04
     +  . . . .          + . . . .            + . . . .
        . . . . .             . . .                  . . .
      . . . . .
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Сколько знаков в дробной части произведения от-
деляет запятая? Измените множители так, чтобы зна-
чение произведения не изменилось. Запишите полу-
ченные варианты.

Задание 36. Соедините стрелками выражения, имею-
щие равные числовые значения.

72,003 • 5,42  720,03 • 0,542

720,03 • 54,2  72,003 • 54200

7200,3 • 542  7200,3 • 5,42

7,2003 • 5,42  720,03 • 0,0542

Задание 37. Составьте из чисел «в лепестках» приме-
ры на умножение с данными ответами.

               = 0,04;
             = 0,4;
             = 0,24;
             = 0,004;
             = 2,4;
               = 0,024;
             = 0,008.
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Задание 38.  Заполните пропуски в «квадрате-лаби-
ринте».

4,3
× 0,1 × 0,2

× 2

× 0,5

× 100× 1

× 10

× 0,05

Задание 39. Сравните значения выражений:
0,8 • 0,8  0,008 • 8;
0,33 • 6,5  3,3 • 0,65;
0,072 • 0,4  7,2 • 0,004;
0,06 • 5  0,6 • 0,5;
10,09 • 2,3  1,009 • 230.

Задание 40. Определите закономерность и продол-
жите ряд чисел:

а) 11,2; 112; 1120;  ; ; .  

б) 2458,7; 245,87; 24,587;  ; ; .

в) 3054,28; 30,5428; 3,05428;  ; ; .
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Задание 41.  1. Заполните таблицу. Какие произведе-
ния из этой таблицы стоит запомнить?

× 4 0,4 0,04

25

2,5

0,25

2. Найдите устно значение выражения:
а) 79,8 • 0,4 • 25 =  ;
б) 0,4 • 13,58 • 0,25 = ;
в) 2 • 2,5 • 0,2 • 135,8 =   .

Задание 42. Найдите значение выражения:
а) 3,4 • x – 3,04 • x + 0,06,   если x = 2,4;

б) (5,4 • a + 2,84) – 0,44 • a,   если a = 0,3.

в) (15,845 – m) • 100 – 10,   если m = 15,4.

Задание 43. Решите уравнение:
а) x : 14,4 = 4,8;  x =

б) x : 8,02 + 4,7 = 11,2;  x = 

в) 1,01 • x – 80,5 = 3,06;  x =
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Задание 44. Решите задачи:  
1. Купили 1,5 кг рыбы по цене 92,6 р. за 1 кг, 

а картофеля – в 6 раз больше, чем рыбы, по цене 23,4 р.  
Сколько нужно получить сдачи с 400 р.?

2. Одна сторона участка прямоугольной формы 
35,4 м, а другая в 4,8 раза длиннее. Вычислите пери-
метр и площадь участка.

3. Скорость катера в стоячей воде 16,2 км/ч, а ско-
рость течения реки 1,3 км/ч. Сколько километров 
пройдет катер, двигаясь 2 ч против течения и 3 ч по те-
чению реки?
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Задание 45. Антон, Даша и Дима выполняли деление 
на 10, 100 и 1000.

Антон
450 : 10 =
72 : 10 = 
3 : 10 = 
0,3 : 10 = 
0,03 : 10 =

Даша 
450 : 100 =
72 : 100 = 
3 : 100 =
0,3 : 100 =
0,03 : 100 =

Дима
450 : 1000 =
72 : 1000 =
3 : 1000 =
0,3 : 1000 =
0,03 : 1000 =

Затем сложили результаты своих вычислений 
по столбцам. Получили такие суммы:

5,2533 0,52533 52,533

Где чей результат?

Задание 46. В учебнике «Математика 5. Часть 1» (cе-
рия «МПИ») герои разбираются с делением десятич-
ных дробей.

— Послушайте! — заметил Снусмумрик. — Так ведь если 
работать в таблице разрядов, то понятно, как делить деся-
тичные дроби на однозначное число:

— Что же, при делении десятичных дробей всегда сле-
дует рисовать таблицу разрядов? — спросил Снорк. — 
Я, признаться, не большой любитель таких таблиц.

— Таблицу достаточно мысленно представить, как мы 
это делали при сложении и умножении, — ответил Снусмум-
рик. — Это нам поможет делить. А еще запятая поможет…
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1. Продолжите разговор героев, по ходу которого по-
явились такие примеры деления десятичных дробей.

                          

2. Придумайте название этому фрагменту текста.

Задание 47. Выполните деление в столбик на нату-
ральное число:

а) 4,5   2   б) 16,5  11  в) 49,7  7
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 г)  7,24  4  д) 24,8  4  е) 0,729  9

Задание 48. Соедините стрелочками равные част-
ные:

98 : 14   980 : 14

0,98 : 14   9,8 : 1,4

9,8 : 0,14   9,8 : 14

0,98 : 1,4   98 : 1400

Задание 49. Замените деление на десятичную дробь 
делением на натуральное число:

а) 57,365 : 0,35 = 5736,5 : 35;

б) 33,22 : 0,0011 =         

в) 8,584 : 9,1 =         

г) 0,3725 : 0,005 =        

Задание 50. Вставьте пропущенные числа:
2,7 : 9 =    : 0,09;   9,87 : 7 = 98,7 :  ;
1 : 0,02 =  : 2;  36 : 60 = 3,6 :  ;
7 : 0,05 =  : 50;  12,5 : 0,01 =   : 1.
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Задание 51. Отметьте точками количество цифр в це-
лой части части

а)  47,18  0,7        б)  2583   1,4
                . .,

в)  35,13  360,3    г) 17,75   0,025

Задание 52. Вычислите, с точностью до целых, следу-
ющие частные

19,6 : 3,9 ≈  
13,97 : 0,98 ≈ 
6,08 : 5,95 ≈ 
100,26 : 2,24 ≈ 

Задание 53. Вставьте знаки действий:
1,8  0,5  0,2 = 2,5;

1,8  0,5  0,2 = 1,5;

1,8   0,5  0,2 = 0,26;

1,8   0,5  0,2 = 0,46;

1,8   0,5  0,2 = 1,9.
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Задание 54. Найдите значение выражения:
а) 5,53 : 0,01 = ; 5,53 • 100 = ;

б) 25,2 : 0,1 = ; 25,2 • 10 = ;

в) 3,6 : 0,01 = ; 3,6 • 1000 = ;

г) 0,79 : 0,001 = ; 0,79 • 1000 = .

Задание 55. Вставьте пропущенные числа и знаки 
действий:

2,36      = 236;  9,36     = 0,0936;

17,03    = 1,703;   108,03     = 0,10803;

253       = 2,53;  1,036     = 103,6.

Задание 56. Выполните действия:
I.  а) 47,5 : 0,5 =     ;
  б) 0,789 : 0,06 = ;
  в) 3,8 : 0,019 =   ;
  г) 210 : 7,5 =   .

II.  а) 15,34 : 0,7 = ;
  б) 4,7 : 0,06 = ;
  в) 35 : 0,019 =  ;
  г) 0,33 : 9,9 = .

По какому признаку сгруппированы примеры?
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Задание 57. Решите уравнение:
а) 1,6 • x = 2 + 0,56; x =    

б) 3,2 (x + 1,6) = 0,025; x =    

в) 5,6 : x = 0,34 + 7,66; x =    

Задание 58. Решите задачи:
1. Купили стол и 4 стула, заплатив 2993,8 р. Сколько 

стоит один стул, если стол стоит 1730 р.?

2. Длина прямоугольника 9,2 дм, а ширина 8,5 дм. 
Во сколько раз уменьшится площадь прямоугольника, 
если и длину, и ширину уменьшить в 5 раз?

3. Теплоход проплыл по течению 168 км за 6 часов. 
Сколько времени ему потребовалось на обратный 
путь, если скорость течения реки 2,8 км/ч?
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4. В одном магазине купили 15 кг огурцов по цене 
42 р. за 1 кг, в другом – 10 кг огурцов по цене 53 р. Ка-
кова средняя цена купленных огурцов?
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Проверьте себя
(Тестовая работа)

Выберите верный вариант ответа и отметьте его так .
1. Число двадцать три целых сто пять тысячных за-

писывается:
23,150          23,0105   23,105
           
2. Число 5,047 записывается в виде суммы разряд-

ных слагаемых так:
5 + 0,4 + 0,07   5 + 0,04 + 0,007 50 + 0,04 + 0,007
          
3. Точке, отмеченной на координатном луче, соот-

ветствует число

3                     4                      5                     6

  0,42   4,2    4,4
           
4. При сравнении 22,5 кг и 0,0225 ц нужно поставить 

знак
    =    <       >
          
5. При сложении чисел 54,765 и 123,5 получится
178,265            177,77             66,115
                     
6. Разность чисел 57,2 и 9,232 равна:
 48,032    66,432   47,968
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7. При умножении чисел 152,6 и 4,07 получится
621,082           62,1082                6210,82
                          
8. При делении числа 876,72 на 4,215 получится
    2,8           208    20,8
                
9. Уравнение 

9,1x – 0,01 = 10 
имеет корень
    1,1    1,01         11
                
10. Значение числового выражения

1,88 – 0,8 : 0,125 – 0,47 
равно
  13,93   1,346      0,77
                
11. За 2,5 м драпа заплатили 1525 р. Сколько стоит 

3,3 м этого драпа?
  195,2 р.   19520 р.  1952 р.
                



33

Раздел II.
НАЙДИТЕ СВЯЗИ 
И ЗАКОНОМЕРНОСТИ 
В ДЕЙСТВИЯХ 
НАД ДЕСЯТИЧНЫМИ 
ДРОБЯМИ

Нуль и единица
Задание 59. Заполните пропуски: 
1) 1 : 10 = 0,1
2) 1 : 100 = 
3) 1 :  = 0,0001
4) 1 : 1000000 = 
5)  : 1000 = 0,002
6) 1 :  = 1
7) : 10 = 0,01

Задание 60. Заполните пропуски знаками <, >, =:
1. а)  0,52 + 0  0,52;  б) 1 + 0,52       0,52;
      0,52 – 0   0,52;       1 – 0,52       0,52;
      0,52 • 0   0,52;       1 • 0,52       0,52;
      0 • 0,52   0,52;       1 : 0,52         0,52;
      0 : 0,52     0,52;       0,52 : 1         0,52;
 в)   0,52 + 1      0,52 • 1;
       0,52 : 1        1 : 0,52;
       0 : 0,52        0 • 0,52;
       0 : 52            0 • 5,2.
2. Составьте аналогичное задание:
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3. Сформулируйте правила действий десятичных 
дробей и натуральных чисел: а) с единицей; б) с нулём:

Задание 61. Заполните пропуски:
а)    19,77 +  = 19,77
 19,77 –   = 19,77
 1,977 •  = 1,977
 197,7 :    = 197,7
б)       • 0 =   
      + 0 =   
      – 0 =    
     • 1 =    
       : 1 =    
       –          = .
Какие пропуски могут быть заполнены единствен-

ным образом, а какие нет?

Задание 62. Вставьте знаки <, >, =:
1. 37         370;  3,7  3,70;
    37     307;  3,7  3,07;
    37    037;  3,7  03,7;
    37    3700;  0,37  0,037;
    3700    3070;  0,37  0,0037;
   3,7   03,70;
   3,700   3,070;
   3,700   30,70.
2. Составьте аналогичное задание. 
Сделайте выводы о роли нуля в записи натураль-

ных чисел и десятичных дробей, проиллюстрируйте 
их примерами.
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Задание 63. Выполните умножение:
а) 173 • 1000 =    б) 1,73 • 1000 =   
    173 • 100 =        1,73 • 100 =  
    173 • 10 =        1,73 • 10 =  
    173 • 1 =         1,73 • 1 =  
    173 • 0,1 =        1,73 • 0,1 =  
    173 • 0,01 =        1,73 • 0,01 =  
    173 • 0,001 =        1,73 • 0,001 =  
       в) 0000173,0000 • 100000 =   
           0000173,0000 • 0,00001 =  
Достаточно ли одного правила умножения нату-

ральных чисел и десятичных дробей на число, состав-
ленное из единицы и нулей. Если да, то сформулируй-
те такое правило.
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Задание 64. Заполните пропуски:

0,019 0,2 0,5 0,89 31,13

1

–

+

+×

×

::

Задание 65. Заполните пропуски:
1.  а) 0,073 •   < 1
  б) 0,9 •   < 1
  в) 1 •   < 1
  г) 4,5 •   < 1
  д) 109,4 •   < 1
  е) 38790 •   < 1
2. Составьте аналогичное задание по схеме 

 •   > 1.

3.   а)   •    < 1
  б)   •    = 1
  в)   •    > 1
Заполните пропуски и сделайте выводы о сравне-

нии произведения двух чисел с единицей.
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Задание 66. 1. Заполните пропуски:
1 :      = 0,01
2 :      = 0,01
3 :      = 0,01
     .   .   .   .   .
999 :   = 0,01
2. Составьте аналогичное задание по схеме:
а)    :    = 0,02

б)    –   = 0,001

Задание 67. 
Открытие и популяризация десятич-

ных дробей в Европе – огромная заслуга 
перед наукой фламандского инженера 
Симона Стевина (1548–1620), обычно при-
знаваемого изобретателем десятичных 
дробей.

Отдельные идеи из области десятич-
ных дробей существовали в Европе до Стевина. Стевин 
объединил эти идеи и создал систематическое учение, 
выступив восторженным и остроумным популяризатором 
десятичных дробей.  В 1585 г. он публикует на фламандском 
и французском языках брошюру на тему «De Thiende, 
La Disme» («Децималь»), в которой одновременно предла-
гает введение десятичной системы денежных единиц, мер, 
весов и десятичного деления углов и дуг, как естественное 
завершение идеи десятичных дробей. Приведём первые 
страницы этой брошюры, имевшей большое значение 
в развитии практической арифметики у европейских народов. 

«Астрологам (астрономам), землемерам, меряльщикам 
обоев, проверщикам ёмкости бочек, стереометрам 
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вообще, монетным мастерам и всему купечеству – Симон 
Стевин привет!

Страница Симона Стевина
Что собственно представляет собой предлагаемое? 

Какое-нибудь изумительное, неожиданное открытие? 
Ничего подобного, а, наоборот, такую простую вещь, которая 
не заслуживает называться открытием. Может же недалё-
кий умом деревенский медведь по счастливой случайнос-
ти набресть на дорогой клад, не применив при этом ника-
кой учёности! Такой именно случай имеет место здесь. Если 
же кто-нибудь вздумал бы обвинить меня в хвастовстве 
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своим умом при выяснении полезности предлагаемого, 
то он докажет этим лишь то, что у него не хватает здравого 
смысла и умения различать вещи простые от гениальных, 
или то, что он недооценивает стремления к росту общего 
благополучия.

Как бы там ни было, нельзя пренебречь полезностью 
предлагаемого для бесцельного опорочивания предлага-
ющего. Ибо подобно тому, как моряк, случайно открывший 
неведомый дотоле остров, смело объявляет принадлежа-
щими своей родине все его богатства, и ему это не сочтётся 
за самохвальство, так же и мы говорим здесь смело о вели-
кой пользе этого изобретения, – я говорю о великой, так 
как она более велика, чем, как я полагаю, кто-либо из вас 
ожидает, и это я заявляю без какого бы то ни было желания 
прославлять себя.

Предметом этой Децимали является число, а польза 
применения чисел вам, мои синьоры, так хорошо знакома 
из ваших повседневных занятий, что было бы неуместно 
тратить слова на пояснение этого. Если кто из вас астро-
ном, то он знает, что мир благодаря астрономическим 
расчётам стал раем, изобилующим всем тем, что земля про-
изводит не повсеместно... Но подобно тому, как сладкое 
не бывает без горького, так трудность необходимых для 
этого (астрономических для мореплавания) вычислений, 
проистекающая из шестидесятеричной системы градусов, 
минут, секунд, терций и т.д., не остаётся при этом неотве-
данной. Если же синьор является землемером, то он убеж-
дён в великом благодеянии, извлекаемом миром из его на-
уки, благодаря которой избегаются многочисленные недо-
разумения и распри, возникающие ежедневно из-за 
незнания границ земель. Но в это же время синьор хорошо 
знает (особенно тот, кто занимается крупными делами это-
го рода) докучливость всех умножений, которых требуют 
эти аршины и дюймы, умножений, не только трудных, 
но и являющихся причиной ошибок, приводящих к боль-
шим потерям той или другой стороны, и это даже в тех 
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случаях, когда измерения и другие подготовительные 
работы выполнены хорошо, не говоря о том, что ошибки 
эти подрывают доброе имя землемера. То же относится 
к монетчикам, торговцам и каждому в его деле.

Если же кто скажет, что многие изобретения кажутся хо-
рошими на первый взгляд, но при попытках применения 
их не дают результатов, и, как это всегда случалось с иска-
телями вечного движения, что то, что казалось хорошим 
при малых пробах, в больших, т.е. в действительности, не 
стоило ломаного гроша, то тому мы отвечаем: здесь не мо-
жет быть такого сомнения, так как... многие опытные гол-
ландские землемеры, которым мы объяснили наш способ, 
пользовались им к великому своему удовлетворению, бро-
сив всё то, что каждый из них сам изобрёл для облегчения 
своих вычислений, а такой результат обеспечивает нашему 
изобретению будущность».

(Текст цитируется по книге 
   «История арифметики», Депман И.Я., 2007 г.).

1. В чем видел полезность десятичных дробей 
С. Стевин?

2. Составьте список тех профессий, кому С. Стевин 
предлагал использовать десятичные дроби в 16 веке. 
Можете ли вы дополнить его, живя в 21 веке?
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Задание 68. 1. Зная, что 37 • 21 = 777, заполните про-
пуски:

37 •     = 77,7;
37 •     = 7,77;
3,7 •    = 7,77;
3,7 •    = 0,777;
3,7 •    = 0,00777;
3,7 •    = 777;
0,37 •  = 77,7.
2. Составьте аналогичное задание на умножение 

или на деление.

Задание 69. 1. Выберите приближенные значения 
из мешка:

а) 0,583 • 7,43  ≈    
б) 19,03 • 0,031 ≈     
в) 8,1 • 0,79 ≈     
г) 270,043 : 4,44  ≈    
д) 0,01269 : 0,021≈     
2. Составьте аналогичное задание.



42

Задание 70.  1. Сколько 
квадратных метров полово-
го покрытия следует купить 
для этой комнаты?

2. Сколько рулонов обоев понадобится для этой 
комнаты, если в рулоне приблизительно 10 метров, 
а ширина рулона 0,55 метров?

3. Сколько кубических метров воздуха в этой ком-
нате?

4. Сделайте подобные вычисления для своей комнаты.
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Задание 71. Забросьте значение числового выраже-
ния в соответствующую корзину:

1,59 – 1,009     0,0047 + 0,056

0,00001•5073     0,0649 + 0,4319
0,01594 : 0,033

Задание 72. Перейдите равными шагами от одной 
метки к другой. Укажите длину шага и количество ша-
гов, если      – длина шага,     – количество 
шагов

       0,3                            1,35

       0,3                               2

       0,11                              1,1

       0,25                             1,5

Задание 73. Вставьте десятичные дроби в равенство:
 +  +  = 1,5;      –  –  = 1,5;
 •  •   = 1,5;      :    :   = 1,5;



44

Изменение 
суммы, разности, 
произведения,
частного

Задание 74. Заполните пропуски:
1. 0,15 • 4 = 0,6;

 •  0,4 = 0,6;
 • 2 = 0,6;
 •  0,2 = 0,6;
 • 0,8 = 0,6;

1,5 •  = 0,6;
  3  •  = 0,6;
12 •   = 0,6.
2. Составьте аналогичное задание:

3. Закончите утверждение:
«Произведение не изменится, если один из множи-

телей увеличить в несколько раз, а другой множитель
___________________________________________________».
4. Составьте аналогичное задание для сложения де-

сятичных дробей.
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Задание 75. Рассмотрите таблицу, в которой указано 
обозначение десятичной дроби в разное время. 

1. Посмотрите энциклопедии, справочники и пос-
тарайтесь дополнить таблицу.
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2. Отметьте даты из таблицы на шкале.

  V в.           X в.           XV в.          XX в.        XXV в.

3. Запишите дроби 9,23785 и 0,000378 тремя понра-
вившимися способами.

Задание 76. Дроби 0,3752; 8,937; 0,54 С. Стевин запи-
сывает так:

3 1   7 2  5 3   2 4  ; 8 0   9 1   3 2   7 3  ; 54 2 , 
а действия так:
           

1 2 3 4
         

4 5 6  

–
 2  3   7   5  7   5                     3   7  8

        5   9   7  3   9                       5  4 2

 1   7   7   8   3   6      1   5  1   2 
            1   8   9   0
            2   0   4   1   2
            4 5 6 7 8   

1. Перепишите эти примеры, используя современ-
ные записи десятичных дробей.

2. Запишите свои примеры способом С. Стевина.
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Задание 77. Найдите ошибки и запишите верный 
ответ:

а) 5,32 + 1 = 5,33 
б) 5,32 + 1 = 5,42 
в) 5,32 + 0,8 = 5,40 
г) 5,32 + 0,8 = 13,32 
д) 15,6 + 0,7 = 15,13 
е) 17 + 0,11 = 0,28 
ж) 5,676 – 0,03 = 5,673 
з) 25,98 + 0,2 = 25,100 

Задание 78. Сравните:
а) 5730 • 0,001 : 2   2,5
б) 0,0043 : 0,001 : 2     2,5
в) 13,049 + 0,51 – 11,1  2,5
г) 0,091 •  0,09 + 2,1  2,5
д) 4,2 : 0,001 + 2,1    2,5

Порядок в действиях

Задание 79. 1. Используя числа 
4; 1,4; 0,04; 0,4, составьте выраже-
ния, имеющие данные числовые 
значения:

       = 5,416;
       = 6,04;
       = 1,336.
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2. Составьте аналогичное задание.

Задание 80. Расставьте знаки действий и скобки в ра-
венствах:

4,7  5,1  9,4 = 33,37;
4,7  5,1  9,4 = 2,55;
4,7  5,1  9,4 = 0,4;
4,7  5,1  9,4 = 68,15;
9,4  5,1  4,7 = 20,21;
9,4  5,1  4,7 = 10,2;
9,4  5,1  4,7 = 3,76;
9,4  5,1  4,7 = 43,24.

Задание 81. Укажите номера выражений, которые 
позволят найти корень каждого из уравнений а), б), в). 
Если необходимо, то запишите своё выражение.

а) ((x – 1,2) • 4,31 – 198,45) : 3,09 = 12,09  
б) 143,99 • x : 29,7 – 4,007 = 115,91  
в) 50,3 – 163,31 : (x + 3,05) = 0,026   

1) x = (12,09 • 3,09 + 198,45) : 4,31 + 1,2
2) x = 12,09 : 3,09 + 1,2 • 4,31 + 198,45
3) x = (115,91 + 4,007) • 29,7 : 143,99
4) x = 115,91 + 4,007 : 143,99 • 99,7
5) x = 
6) x = 
7) x = .
Задание 82. Используя все четыре цифры 5, 0, 3, 8, 

составьте наибольшее и наименьшее натуральные 
числа:
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Из этих же цифр и запятой составьте наибольшую 
и наименьшую десятичные дроби

                                       

Задание 83. Сравните:
а) 357,09 : 0,02    357,09 • 0,03;
б) 49,41+ 0,00019    49,41 – 0,001;
в) (0,5001 + 0,39) • 2,01    (0,5001 – 0,39) • 2,01;
г) 0,0021 : 0,09 • 1,2  0,0021 • 0,09 • 1,2.

Задание 84.  
1. Нередко бывает, что повторные измерения одной 

и той же величины дают результаты, несколько отли-
чающиеся от первого, хотя все измерения делались 
одним и тем же прибором с одинаковой тщательнос-
тью. Например, при нахождении длины участка земли 
получены такие результаты: 51,5 м; 52,1 м и 51,9 м.

В таких случаях за длину участка принимается ок-
ругленное среднее арифметическое результатов изме-
рений.

Вычислите длину данного участка.

2. Чтобы узнать, сколько в среднем зерен в 1 кг, сна-
чала подсчитывают количество имеющихся зерен в 100 
г. Так проделали 5 раз. При этом получили следующие 
результаты: 480 зерен; 498 зерен; 505 зерен; 475 зерен; 
520 зерен.

Сколько зерен в среднем в 1 кг зерна?
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3. Составьте аналогичную задачу.

Задание 85.
1. Результаты контрольной работы по математике 

в 5А классе таковы: «5» получили 2 человека; «4» – 9 че-
ловек; «3» – 8 человек; «2» – 2 человека. Какова средняя 
оценка за контрольную работу?

2. Средняя оценка по математике в классе из 30 че-
ловек 3,8 балла. Чему равна средняя оценка в этом 
классе после того, как 3 ученика повысили свои оценки 
с «3» до «4»?

3. Составьте свою задачу на нахождение среднего арифметичес-
кого.

Задание 86.
1. Найдите среднее арифметическое скоростей 

80 км/ч и 105 км/ч.
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2. Найдите среднюю скорость движения автомоби-
ля, если он 4 часа ехал со скоростью 80 км/ч и 2 часа 
со скоростью 105 км/ч.

3. Что общего и чем отличаются ситуации в задачах 
1) и 2)?

4. Составьте свою задачу на нахождение средней скорости движе-
ния.

Задание 87.
Прочтите фрагмент текста из пособия известных 

российских педагогов И.К. Андронова и В.М. Бради-
са для средней школы «Арифметика», изданного 
в 1957 году.

Глава называется «Приближенные значения вели-
чин и действия над ними».
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§ 248. Четыре источника получения 
приближенных чисел

Как мы видели выше, приближенные числа получаются 
в результате счета, измерения, округления, причем 
счет иногда дает и точные значения, а измерение и округ-
ление – всегда только приближенные. Но есть ещё один 
(четвертый) источник получения приближенных чисел – 
вычисление.

Если среди чисел, входящих в вычисление, есть хотя 
бы одно приближенное, то результат вычисления пред-
ставляет собой только приближенное значение иско-
мой величины, т.е. тоже является приближенным числом.

  .   .   .   .   .

Раздел 4. Четыре действия 
над приближенными числами

Пусть, например, имеется прибор весом в 3,507 кг (при-
ближенное число с тремя десятичными знаками) и ящик 
с упаковочным материалом весом в 2,8 кг (приближенное 
число с одним десятичным знаком); сколько будет весить 
прибор вместе с упаковкой?

  
 +

 3,507  
+

3,507?  
+

3,507

       2,8     2,8???     2,8

       6,307     6,3???     6,3

В первом слагаемом мы знаем целые, десятые, сотые, 
тысячные, но не знаем десятитысячных, что отмечено 
(в средней записи) знаком вопроса; во втором слагаемом 
знаем целые и десятые, но не знаем ни сотых, ни тысячных, 
ни десятитысячных, что тоже отмечено знаками вопроса. 
Ясно, что цифры сотых (0) и тысячных (7), полученные 
при сложении, никакого доверия не заслуживают и долж-
ны быть отброшены. Сложение надо выполнить так, как по-
казано справа.

Для проверки проведем вычисления так:
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     +3,5065 < a < 3,5075     
        2,8       < b < 2,85  
        6,2565 < a + b < 6,3575
         6,2        < a + b < 6,4  
                 a + b ≈ 6,3  

Точно так же обстоит дело и при вычитании.
Подобным же образом можно убедиться, что умноже-

ние двух приближенных чисел, в одном из которых три, 
а в другом две значащие цифры, дает приближенное число 
с двумя значащими цифрами. Доказано, что умножение 
двух приближенных чисел дает всегда приближенное чис-
ло, в котором столько заслуживающих доверия цифр, 
сколько их в том данном, в котором меньше значащих 
цифр. Точно так же обстоит дело и с делением.

  .   .   .   .   .

Отсюда правило: при умножении и делении прибли-
женных чисел в результате следует сохранять столько 
значащих цифр, сколько их имеет приближенное дан-
ное с наименьшим числом значащих цифр.

1. В тексте пропущен кусок, подводящий к правилу. 
Попробуйте его восстановить.

2. Какие еще правила могут быть сформулированы 
в этой главе?
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3. Составьте свои задания на закрепление правил 
округления результатов действий с приближенными 
числами.

Викторина

1. Расставьте в числовом выражении 60 + 40 : 10 – 2 
скобки так, чтобы получить: а) наибольшее значение; 
б) наименьшее значение.

2. Расстояние между автомобилями 230 км, скорость 
одного из них 60 км/ч, другого – 80 км/ч. Какое рас-
стояние будет между автомобилями через час?

3. Если к десятичной дроби справа приписать нуль, 
то получится дробь, _____________ исходной.

4. Если в десятичной дроби после запятой вписать 
нуль, то получится дробь, _____________ исходной 
дроби.
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5. Если название дроби заканчивается словом сто-
тысячная, то после запятой стоит ____ знаков.

6. Если число умножить на десятичную дробь с ну-
лем в целой части, то получится число, _____________ 
исходного.

7. Если число разделить на десятичную дробь с ну-
лем в целой части, то получится число, ______________ 
исходного.

8. Если среднее арифметическое двух чисел равно 
15,3, то сумма этих чисел равна _________.

9. 10 г = _________ т.
10. 1 микрон = _______ м.

Конкурс «Кенгуру»

Предлагаем решить задачи 
Международного конкурса «Кенгуру» и оценить свою 
работу, подсчитав количество набранных баллов.

Задачи, оцениваемые в 3 балла
1. Каждое из 4 чисел больше 5 и меньше 9. Тогда 

их сумма может равняться
(А) 15   (В) 18         (С) 20  (D) 30        (E) 45
  2. Если куб с ребром в 1 м разрезать на кубики 

с ребром 1 дм, и поставить эти кубики друг на друга, 
то получится «башня» высотой 

(А) 1 м      (В) 100 м      (С) 1 км     (D) 10 км      (E) 10 м
3. Костя сложил несколько положительных чисел, 

а потом вычислил их среднее арифметическое. Оказа-
лось, что сумма равна 50, а среднее арифметическое 
равно 10. Сколько чисел складывал Костя?
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(А) 4 (В) 5 (С) 8 (D) 10     (E) 25
 4. Один лилипут весит один миллипуд, а Гулливер 

весит 100 кг. Зная, что пуд – это 16 кг, определите, 
сколько лилипутов весят столько же, сколько и Гулли-
вер.

(А) 625    (В) 1600    (С) 6250    (D) 16000    (E) 62500

Задачи, оцениваемые в 4 балла
 5. Жан-Кристоф продолжает изучать русский язык. 

Он обнаружил, что есть двузначные числа с интерес-
ным свойством: такое число читается в два слова, но 
если его цифры переставить, то новое число будет чи-
таться в одно слово. Сколько таких чисел?

(А) 3 (В) 6    (С) 8         (D) 9 (E) 10
 6. Прямоугольник составлен из 7 квадратов. Сторо-

на каждого закрашенного квадрата равна 8. Чему рав-
на сторона большого белого квадрата?

    (А) 15    (В) 18    (С) 20    (D) 24    (E) 30
7. Народная примета племени Уа-Уа гласит: «Если 

крокодилы едят быстро, то скоро будет дождь». Это оз-
начает:

(А) если дождя не ожидается, а крокодилы едят, 
то они едят не быстро.

(В) если в местности нет крокодилов, то там не бы-
вает дождя.

(С) если собирается дождь, то крокодилы едят быстро.
(D) если крокодилы едят медленно, то дождя не бу-

дет.
(E) если крокодилы воздерживаются от еды, то дож-

дя не будет.
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Задачи, оцениваемые в 5 балла
8. Сумма трех положительных чисел равна 20. Тогда 

произведение двух больших из них не может быть
(А) больше 99 (В) меньше 0,001  (С) равно 75
(D) равно 25 (E) все случаи возможны
9. Когда в школе объявили день вежливости, каж-

дый мальчик из 5А класса поздоровался за руку с каж-
дой девочкой из своего класса. Всего при этом было 
77 рукопожатий. Сколько учеников может быть 
в 5а классе?

 (А) 16       (В) 17       (С) 4       (D) 5       (E) 22
10. С какой цифры начинается самое маленькое на-

туральное число, у которого произведение цифр рав-
но 120?

 (А) 2       (В) 3       (С) 4       (D) 5       (E) 6
12345678910
DBBCCBDECA

В каких задачах Вам помогли знания о натуральных 
числах и десятичных дробях?

Каких знаний Вам не доставало, чтобы справиться 
со всеми задачами?
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РАЗДЕЛ III.

ИССЛЕДУЙТЕ, РЕШАЙТЕ, 
СОЗДАВАЙТЕ

ТВОРЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ
В этом разделе содержатся задания, которые, воз-

можно, помогут выбрать тему для проведения 
самостоятельного индивидуального или группового 
математического исследования, принять участие 
в совместных исследовательских проектах, в том числе 
телекоммуникационных, с участием школьников раз-
ных городов и стран, представить результаты на уче-
нических конференциях и конкурсах по математике. 

Задание 1. Разработайте буклет, содержащий сове-
ты по подготовке к контрольной работе по теме «Деся-
тичные дроби». 

Указание. Побеседуйте с учителем, одноклассника-
ми, просмотрите тетради учащихся, чтобы выделить 
ошибки и затруднения, которые повторяются. После 
контрольной проверьте, какие советы были полезны.

Задание 2. Подготовьте выставку материалов по ис-
тории десятичных дробей. 

Указание. Обратитесь к математическим энциклопе-
диям, в справочной системе сети Интернет и т.д. 
Можно ограничиться сведениями из истории развития 
десятичных дробей в одной из стран (например, в Ки-
тае). 

Задание 3. Составьте свой вариант математического 
справочника для учащихся 5-го класса по теме «Десяти-
чные дроби».

Указание. Посмотрите разные справочники. Обра-
тите внимание, как они устроены.
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Задание 4. Сочините математическую сказку о деся-
тичных дробях.

Указание. В сказках участвуют какие-то персонажи, 
выполняются действия, имеются какие-то преграды 
или требуется выполнить какие-то условия. Ясно, что 
преграды и действия должны быть связаны с десяти-
чными дробями. Сочиняя свою математическую сказ-
ку, может быть стоит вспомнить любимые сказки свое-
го детства и разобраться с тем, каким образом они уст-
роены.

Задание 5. Подготовьте сборник заданий по теме «Де-
сятичные дроби», составленных учениками Вашего 
класса.

Указание. Постарайтесь поместить в сборник разно-
образные и интересные задания.

Задание 6. Подготовьте электронную презентацию 
по теме «Десятичные дроби и действия с ними». 

Указание. Постарайтесь, чтобы знания о десятичных 
дробях были представлены ярко, красочно и запоми-
нались.

Задание 7. Сочините стихи (песню, оперу и т.п.), 
в которых в рифмах даются правила (алгоритмы) дей-
ствий с десятичными дробями.

Например: 
  Солнце всходит,
  Скрылась ночь,
  Запятая встать не прочь.
  
  Целую разделишь часть –
  Запятой не дай пропасть.
  
  Ставь ее и часть потом
  Дробную дели с трудом. 
  
  Потому что без труда
  Не разделишь никогда!
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Задание 8. Сделайте иллюстрации, помогающие по-
нять и правильно выполнять действия над десятичны-
ми дробями, например, умножение.

Указания. Посмотрите разные учебники. Достаточ-
но ли рисунков используется в них при изучение темы 
«Десятичные дроби». Какие из них кажутся вам наибо-
лее выразительными, полезными? 

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ  
ЗАДАНИЯ

Исследование 1
1. На столе лежит 12 спичек. Двое мальчиков по оче-

реди могут брать одну или две спички. Выигрывает 
тот, кто возьмет последнюю спичку. Какой мальчик 
выиграет и как он должен играть?

Для выполнения этого задания поступим так: 
рассмотрим аналогичную игру при меньшем числе 
спичек.

На столе лежит 1 спичка. Двое мальчиков по очере-
ди могут брать одну или две спички. Выигрывает тот, 
кто возьмет последнюю спичку. Какой мальчик выиг-
рает и как он должен играть?

В этом случае, очевидно, выиграет первый. После 
его хода не остается спичек.

На столе лежит 2 спички. Двое мальчиков по очере-
ди могут брать одну или две спички. Выигрывает тот, 
кто возьмет последнюю спичку. Какой мальчик выиг-
рает и как он должен играть?

Выигрывает первый, если он возьмет две спички: 
он взял последнюю спичку.
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На столе лежит 3 спички. Проигрывает первый: пос-
ле его хода остается одна или две спички, которые за-
бирает второй. 

На столе лежит 4 спички. Если первый возьмет две 
спички, то он проиграл. Если возьмет только одну 
спичку, то второй оставит первому одну или две спич-
ки, которые заберет первый при своем ходе. В этом 
случае выигрывает первый, если он берет только одну 
спичку, оставляя второму три спички.

На столе лежит 5 спичек. Докажите:
а) выиграет второй, если первый возьмет одну спичку;
б) выиграет первый, если он возьмет две спички, ос-

тавив второму три.
На столе лежит 6 спичек. Докажите, что при пра-

вильной игре второго проигрывает первый.
Если первый возьмет одну спичку, оставив второму 

5, то второй возьмет ___, оставив первому __. Мы уже 
знаем, что при ___ спичках первый проигрывает.

Если первый возьмет две спички, оставив второму 4, 
то второй возьмет ___, оставив первому ___. Мы уже 
знаем, что при ___ спичках первый проигрывает.

На столе лежит 7 спичек. Первый заберет одну 
спичку, оставив второму шесть спичек. Теперь второй 
становится как бы первым и нам известно, что он про-
игрывает. Это значит, что в этом случае выигрывает 
первый.

На столе лежит 8 спичек. Докажите, что выиграет 
первый. Как ему играть?

На столе лежит 9 спичек. Докажите, что выигрывает 
второй. Как ему играть?
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Продолжите анализ ситуаций и ответьте на вопрос 
задачи.

Результаты исследования можно отразить в следую-
щей таблице:

Число спичек 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
Выигрывает 1 1 2 1 1 2 1 1 2 1 1 2

Отсюда не только видно, что при 12 спичках в ис-
ходной ситуации выигрывает второй игрок, но и вид-
но, каким образом он должен играть: делать такие 
шаги, чтобы первый попадал в ситуации, в которых он 
проигрывает. Это значит, что второй должен делать та-
кие ходы, чтобы после них оставалось 9, 6 и 3 спичек. 

Это удастся добиться, если второй будет поступать 
так: 

если первый берет одну спичку, то второй берет две; 
если второй берет две спички, то первый берет одну.
Эти же действия можно описать одним правилом: 

если первый взял х спичек, то второй берет (3 – х) спичек.

Приведем фрагмент выполнения таких действий:
Исходная ситуация 12 спичек.

Ход первого: одна спичка; остается 11.
Так как 3 – 1 = 2, то второй берет 2 спички;

остается 9.
Ход первого: две спички; остается 7.

Так как 3 – 2 = 1, то второй берет одну спичку; 
остается 6.

Ход первого: одна спичка; остается 5.
Так как 3 – 1 = 2, то второй берет 2 спички; 

остается 3.
Ход первого: две спички; остается 1.

Второй забирает одну спичку и выигрывает.
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Предлагаем высказать свое мнение об исследова-
нии, которое было выполнено. Ваши сверстники, чаще 
всего, говорят о том, что задание новое (таких нет 
в учебнике математики) и интересное.

Если спросить, чем это задание отличается, 
то школьники отмечают: нам интересно играть, а здесь 
в игре еще и учимся.

На очередной вопрос, чему научились в результате 
проведения этого исследования, школьники отвечают:

а) оказывается, мы сами можем придумывать 
математические игры, в которых правила простые, 
но не ясно как играть, чтобы выиграть; 

б) для определения нужных действий «мешает» 
большое число объектов в ситуации;

в) для поиска решения, когда «много» объектов, 
следует начать анализ с маленького числа объектов, 
потом постепенно увеличивать число объектов;

г) это исследование может помочь при проведении 
других исследований;

д) в такую игру можно поиграть дома с соседом, 
братом или сестрой, родителями;

е) можно придумать новую игру (к примеру, с дру-
гими объектами).

Предлагаем попытаться провести новые исследова-
ния. Удастся ли Вам применить соображения, которые 
отмечают школьники.

2. На столе лежит 13 спичек. Двое мальчиков по оче-
реди могут брать одну или две спички. Выигрывает 
тот, кто возьмет последнюю спичку. Какой мальчик 
выиграет и как он должен играть?

3. На столе лежит 12 спичек. Двое мальчиков по оче-
реди могут брать две или три спички. Выигрывает тот, 
кто возьмет последнюю спичку. Какой мальчик выиг-
рает и как он должен играть?
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4. На столе лежит 13 спичек. Двое мальчиков по оче-
реди могут брать две или три спички. Выигрывает тот, 
кто возьмет последнюю спичку. Какой мальчик выиг-
рает и как он должен играть?

5. На столе лежит 102 спичек. Двое мальчиков по оче-
реди могут брать одну или две спички. Выигрывает 
тот, кто возьмет последнюю спичку. Какой мальчик 
выиграет и как он должен играть?

6. На столе лежит 102 спичек. Двое мальчиков по оче-
реди могут брать три или четыре спички. Выигрывает 
тот, кто возьмет последнюю спичку. Какой мальчик 
выиграет и как он должен играть?

7. Составьте и решите свои задачи со спичками.

В результате исследований 1–7 можно:
– cделать сообщение на математическом кружке 

«Об одном типе игр со спичками»;
– подготовить материал для сайта школы;
– провести занятия с учениками начальной школы 

(в классе, в котором преподает ваша первая учи-
тельница);

– придумать способ, как следует играть в спички, что-
бы выигрывать;

– найти материал об играх в математической энцик-
лопедии для школьников или в сети Интернет;

– подготовить программу для компьютера, чтобы он 
играл с человеком в такие игры.
Чтобы понять, насколько разнообразными и неожи-

данными могут быть игры, которые Вы можете приду-
мать, предлагаем самостоятельно проанализировать 
две ситуации. Они показывают, что умение анализи-
ровать может помочь при решении задач, в которых 
нужно найти стратегию выигрыша.

Первая ситуация. Два кота украли цепочку из шести 
сосисок и теперь делят ее между собой. По очереди 
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каждый кот перекусывает перемычки между сосиска-
ми по одной и съедает появившиеся при этом одиноч-
ные сосиски. Коты умеют анализировать игры и дейс-
твовать в соответствии с результатами анализа. Сколь-
ко кому достанется?

Ответ: при правильных действиях первому доста-
нется четыре сосиски, а второму только две.

Вторая ситуация. Лиса Алиса и кот Базилио делят 
10 золотых по такому правилу. Сначала Базилио делит 
все золотые на две кучки, в каждой не менее двух золо-
тых. Потом Алиса делит каждую из кучек еще на две. 
Из полученных четырех наибольшая и наименьшая 
достаются Алисе, а две средние – Базилио. Кому сколь-
ко достанется?

Ответ: при правильной игре обоим достанется 
по 5 монет.

Исследование 2
1. Имеется две кучки камешков: в одной кучке 10 

штук, а в другой 15 штук. Двое играют в такую игру. 
Игрок, делая ход, берет любое число камешков из од-
ной кучки. Проигравшим считается тот игрок, кото-
рый не может сделать ход потому, что нет камешков 
ни в одной кучке.

Как нужно играть, чтобы выиграть?
Предлагаем изучить, каким образом пятиклассник 

Петя выиграл в игре у своих одноклассников Коли 
и Вити.

Исходная ситуация 10 и 15 камешков.
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Игра с Колей Игра с Витей
Число камешков, которые
остаются после ходов 

Коли и Пети 

Число камешков, которые 
остаются после ходов   

Пети и Вити
К. 10 и 12
П. 10 и 10 
К. 9 и 10
П. 9 и 9
К. 9 и 8
П. 8 и 8
К. 7 и 8
П. 7 и 7
К. 4 и 7
П. 4 и 4
К. 2 и 4
П. 2 и 2
К. 2 и 1
П. 1 и 1
К. 0 и 1
П. 0 и 0

Выиграл Петя

П. 10 и 10
В. 5 и 10
П. 5 и 5
В.5 и 2
П. 2 и 2
В. 1 и 2
П. 1 и 1
В. 0 и 1
П. 0 и 0

Выиграл Петя

Удалось ли Вам определить, чего добивался Петя 
при каждом из своих ходов? Кто выигрывает в эту 
игру? Удастся ли вам обыграть маму, если вы начнете 
а) первым; б) вторым?

Как расскажете маме о том, что означает правиль-
ная игра для первого?

2. Имеется две кучки камешков: в обеих кучках 
по 15 камешков. Двое играют в такую игру. Игрок, де-
лая ход, берет любое число камешков из одной кучки. 
Проигравшим считается тот игрок, который не может 
сделать ход потому, что нет камешков ни в одной 
кучке.
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3. Имеется три кучки камешков: в двух кучках 
по 10 штук, а в третьей – 15 штук. Двое играют в такую 
игру. Игрок, делая ход, берет любое число камешков 
из одной кучки. Проигравшим считается тот игрок, 
который не может сделать ход потому, что нет камеш-
ков ни в одной кучке.

Как нужно играть, чтобы выиграть?
4. Имеется три кучки камешков: в каждой кучке 

по 15 штук камней. Двое играют в такую игру. Игрок, 
делая ход, берет любое число камешков из одной куч-
ки. Проигравшим считается тот игрок, который не мо-
жет сделать ход потому, что нет камешков ни в одной 
кучке.

Как нужно играть, чтобы выиграть?
5. Предложите свой вариант игры с камешками.
Учащиеся, которые проводят эти исследования, от-

мечают, что выигрыш в таких играх происходит за счет 
того, что удается получить два равных объекта и потом 
повторять такую ситуацию. 

Школьники, если их спросить, чему научило это 
исследование, дают такие ответы:

а) в таких играх выигрыш достигается за счет того, 
что противнику оставляем два равных объекта;

б) если в кучах равное число объектов, то выигрыва-
ет второй, иначе выигрывает первый, если он оставля-
ет второму каждый раз равное число объектов в двух 
кучах.

В результате исследований таких игр можно:
– подготовить сообщения об этих играх на математи-

ческом кружке;
– придумать свои игры, в которых участвуют другие 

объекты;
– сочинить сказки, в которых используются анало-

гичные игры;
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– так как в играх фигурируют игроки, объекты, пра-
вила выполнения хода и правило определения по-
бедителя, то новые игры можно придумать путем 
изменения: числа игроков, заменой объектов и их 
числа, правил выполнения хода, правил определе-
ния победителя;

– еще одна возможность придумать игру – соедине-
ние в одной игре нескольких.
Приведем пример двух игр, в которых предлагается 

найти правильную игру (выиграть), воспользовавшись 
результатами проведенного исследования.

Первая игра. На окружности отмечены 20 точек. Двое 
соединяют эти точки прямыми линиями так, чтобы 
линии не пересекались. Проигравшим считается тот, 
кто не может сделать ход. Докажите, что в этой игре 
первый может обеспечить себе победу.

Вторая игра. На доске записаны минусы – – – – –. 
Двое по очереди зачеркивают один или два минуса, 
которые стоят рядом. Проигрывает тот, кто не сможет 
сделать ход. Кто выигрывает в этой игре?

ОЛИМПИАДНЫЕ 
ЗАДАНИЯ

ПО МАТЕМАТИКЕ

В этом разделе предла-
гаются задания для подготовки к олимпиадам и раз-
личного уровня конкурсам школьников по математи-
ке.
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Задание 1. Все натуральные числа, начиная с еди-
ницы, выписаны подряд. Какая цифра стоит на 2007-м 
месте?

Задание 2. В плоскости расположены 5 зубчатых ко-
лес таким образом, что первое колесо сцеплено своими 
зубьями со вторым, второе – с третьим, и т.д. Наконец, 
последнее, пятое, сцеплено с первым. Могут ли вра-
щаться колеса такой системы?

Задание 3. Среди четырех монет одна фальшивая. 
Она отличается весом, однако неизвестно, легче она 
или тяжелее. Масса настоящей монеты 5 г. Можно 
ли при помощи двух взвешиваний на чашечных весах 
обнаружить фальшивую монету, выяснив попутно, 
легче она или тяжелее настоящей, если имеется одна 
гиря в 5 г?

Задание 4. Среди 9 монет одна фальшивая, она лег-
че остальных. Можно ли за два взвешивания на чашеч-
ных весах без гирь определить фальшивую монету?

Сколько понадобится взвешиваний для определе-
ния фальшивой монеты, если неизвестно, что фаль-
шивая монета легче?

Задание 5. Можно ли на трех грузовиках размес-
тить 7 полных бочек, 7 бочек, наполненных наполови-
ну, и 7 пустых бочек так, чтобы на всех грузовиках был 
одинаковый по массе груз?

Задание 6. Если школьник купит 15 тетрадей, 
то у него останется 5 рублей. А на 16 тетрадей не хва-
тит 10 рублей. Сколько стоит тетрадь и сколько денег 
у школьника?

Составьте и решите аналогичную задачу.
Задание 7. Могут ли три человека, имея один двух-

местный мотоцикл, преодолеть расстояние 60 км 
за три часа? Скорость пешехода 5 км/ч, скорость мото-
цикла 50 км/ч.
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Задание 8. В мешке лежит по пять шариков трех 
цветов: красного, белого и зеленого. Какое наимень-
шее число шариков нужно вынуть из мешка, чтобы 
среди них было: а) один красный; б) два шарика разно-
го цвета; в) два шарика одного цвета; г) два красных 
шарика; д) три шарика разных цветов; е) три шара од-
ного цвета; ж) три белых шарика.

Составьте и решите аналогичные задания с шари-
ками с другим числом цветов шариков.

Задание 9. Аня, Боря, Витя, Галя, Даша и Миша со-
бирали грибы. Больше всех грибов собрала Аня, 
а меньше всех – не Галя и не Даша. Верно ли, что маль-
чики собрали грибов не меньше, чем девочки?

Задание 10. Коля задумал десятичную дробь вида 
0,mn, где mn – натуральное число. Он предложил свое-
му другу Вите задавать вопросы, на которые он будет 
правильно отвечать, если на вопросы можно отвечать 
только «Да» или «Нет». За сколько вопросов Витя мо-
жет назвать дробь, которую задумал Коля?

Задание 11. Окрашенный куб с ребром 10 санти-
метров распилили на кубики с ребром в 1 сантиметр.

а) Выбрали все кубики, которые окрашены с одной 
стороны, и выложили их, прикладывая друг к другу 
неокрашенными гранями в прямую линию. Какая 
длина линии?

б) Выбрали все кубики, которые окрашены с двух 
сторон, и выложили их, прикладывая друг к другу не-
окрашенными гранями в прямую линию. Какая длина 
линии?

в) Выбрали все кубики, которые окрашены с трех 
сторон, и выложили их, прикладывая друг к другу не-
окрашенными гранями в прямую линию. Какая длина 
линии?
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Задание 12. Несколько человек, собравшихся вмес-
те, все друг с другом поздоровались. Рукопожатий ока-
залось 28. Сколько было человек?

Задание 13. В парке размещены беседки так, что 
каждая из них соединяется со всеми остальными отде-
льными дорожками. Сколько в этом парке беседок, 
если дорожек 55?

Задание 14. В строчку записаны натуральные числа 
от 1 до 100. Сколько в этой записи а) единиц; 
б) двоек; в) троек?

Задание 15. На доске записано 9 минусов. Двое 
по очереди переправляют один минус на плюс. Проиг-
равшим признается тот, кто не может сделать ход: 
все минусы уже перечеркнуты.

Докажите, что при правильной игре выигрывает 
первый. Как ему играть?

Изменится ли результат игры, если в исходной по-
зиции 10 минусов?

Задачи академика 
Владимира Игоревича Арнольда 

(из книги В.И. Арнольда 
«Задачи для детей от 5 до 15 лет»)

1. У Маши не хватило для покупки букваря 7 копе-
ек, а у Миши одной копейки. Они сложились, чтобы 
купить один букварь на двоих, но денег все равно 
не хватило. Сколько стоил букварь?

2. Бутылка с пробкой стоят 10 копеек, причем бу-
тылка на 9 копеек дороже пробки. Сколько стоит 
бутылка без пробки?

3. Кирпич весит фунт и пол кирпича. Сколько ве-
сит кирпич?



72

4. У Васи сестер на 2 больше, чем братьев. На сколько 
у Васиных родителей больше дочерей, чем сыновей?

5. В семье пять голов и 14 ног. Сколько из них людей 
и сколько собак?

6. Улитка за день залезает вверх по столбу на 3 см, 
а за ночь, уснув, сползает нечаянно спускается на 2 см. 
Высота столба 10 м, а наверху лежит вкусная для улит-
ки конфета. Через сколько дней улитка ее достанет?

7. От города А до города В расстояние 40 км. Два 
велосипедиста выехали из А и из В одновременно на-
встречу друг другу, один со скоростью 10 км/час, 
а другой – 15 км/час. Муха вылетела с первым из А 
со скоростью 100 км/час, долетела до второго, села ему 
на лоб и полетела обратно к первому, села ему на лоб, 
вернулась ко второму и так далее, пока они не столк-
нулись лбами и не раздавили муху. Сколько километ-
ров она пролетела всего?

8. Имея два сосуда объемом 5 литров и 3 литра, от-
мерь один литр (получи его в одном из сосудов).

9. Сколькими разными способами можно переста-
вить n предметов?

Для n = 3 их шесть: (1; 2; 3), (1; 3; 2), (2; 1; 3), (2; 3; 1), 
(3; 1; 2), (3; 2; 1).

А если предметов n = 4? n = 5? n = 6? n = 10? 

Указания для решения 
олимпиадных заданий

Задание 2. Иногда одна из основных трудностей со-
стоит в том, что в задаче «много» объектов. Для того 
чтобы разобраться в ситуации, можно рассмотреть 
меньшее число объектов. Уменьшенное число объек-
тов позволяет не только сразу получить ответ (в новой 
задаче), но и выявить связи между элементами ситуа-
ции.
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Нарисуйте три колеса и укажите направления, в ко-
торых вращаются колеса.

Задание 3. Выполните взвешивание, положив на одну 
чашку весов две монеты, а на другую монету и гирю. 
Определите возможные исходы взвешивания, потом 
в каждом случае определите, каким образом можно 
распознать фальшивую монету при каждом исходе.

Задание 4. Разбейте монеты на три группы по три 
монеты в каждой группе. При первом взвешивании 
взвесьте любые две группы. Какие возможны случаи? 
При этом не забудьте, что фальшивая монета легче на-
стоящих.

Задание 5. В задаче не указан вес полной бочки 
и вес пустой бочки. В том случае, когда не хватает ин-
формации, часто помогает введение обозначений. 
Пусть 2х – вес одной полной бочки, у – вес пустой боч-
ки. Теперь, используя данные задачи, постарайтесь 
распределить груз требуемым образом.  Для этого име-
ет смысл узнать: вес всего груза и вес, который следует 
поместить на одну машину.

Чтобы можно погрузить груз нужным образом, тре-
буется поместить одинаковую массу и одинаковое чис-
ло бочек.

Определите, сколько половинок и сколько бочек 
требуется погрузить на машины.

Задание 6. Сравните две покупки и выясните то, 
чем они отличаются, и как это сказывается на плате. 

Можно действовать иначе. Не хватает информации. 
В таких случаях помогает введение обозначений. Пусть 
одна тетрадь стоит х рублей. Теперь составьте и реши-
те уравнение. 

Задание 7. Понятно, что люди могут ехать на мото-
цикле и одновременно идти пешком. Важно и то, 
что мотоциклист может возвращаться назад. Пешеходы 
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в общей сложности могут пройти не более 15 км. 
Подумайте: на какое расстояние мотоциклист может 
подвезти и высадить одного пешего, чтобы он своим 
ходом за три часа добрался до пункта назначения. 
После этого следует доказать: мотоциклисту хватит 
времени вернуться за вторым пешеходом и доехать 
в срок к пункту назначения.

Задание 8. В каждом случае можно действовать сле-
дующим образом:

1) Определите наихудший возможный вариант.
2) Определить число шаров в наихудшем варианте.
3) Увеличьте число шаров в наихудшем варианте 

на 1.
Задание 10. По существу требуется узнать, за сколь-

ко вопросов можно узнать натуральное число mn, ко-
торое меньше 100. Это известная задача. Наименьшее 
число вопросов 7.
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Твоя страница
Что для вас стало важ-

ным, полезным и интерес-
ным после изучения этих 
разделов? Можно исполь-
зовать схемы, рисунки, на-
писать сочинение и т.д.
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